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БЛАГОУСТРІЙ НАСЕЛЕНИХ ПУНКТІВ, ЯК ІНДИКАТОР РІВНЯ ЇХ СОЦІАЛЬНО-

ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 
 

WELFARE OF SETTLEMENTS AS AN INDICATOR OF THE LEVEL OF THEIR 
SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT  

 
Одним із показників розвитку суспільства є розвиток населених пунктів. Особливо 

яскраве це можна побачити на розвитку крупних населених пунктів – міст. Добробут 
населення характеризується не лише внутрішнім оздобленням індивідуальних помешкань, а 
й рівнем благоустрою територій населених пунктів. 

Законом України «Про благоустрій населених пунктів» [1] передбачено, що 
«благоустрій населених пунктів – це комплекс робіт з інженерного захисту, розчищення, 
осушення та озеленення території, а також соціально-економічних, організаційно-правових 
та екологічних заходів з покращання мікроклімату, санітарного очищення, зниження рівня 
шуму та інше, що здійснюються на території населеного пункту з метою її раціонального 
використання, належного утримання та охорони, створення умов щодо захисту і відновлення 
сприятливого для життєдіяльності людини довкілля». Заходами з благоустрою населених 
пунктів – визначені роботи щодо відновлення, належного утримання та раціонального 
використання територій, охорони та організації упорядкування об’єктів благоустрою з 
урахуванням особливостей їх використання. Отже, рівень заходів з благоустрою населених 
пунктів є прямим свідченням рівня соціально-економічного розвитку населених пунктів. 

Останніми роками спостерігається позитивна тенденція підвищення рівня розвитку та 
благоустрою переважної більшості населених пунктів, і не лише міських, а сільських і 
селищних. Усі заходи здійснюються з дотриманням вимог чинного законодавства, серед яких 
можна виділити закони України «Про благоустрій населених пунктів», «Про регулювання 
містобудівної діяльності», «Про основи містобудування», «Про архітектурну діяльність» і 
«Про комплексну реконструкцію кварталів (мікрорайонів) застарілого житлового фонду» та 
інші [1-5]. Це свідчить про покращення економічних показників життя громадян, адже 
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фінансування робіт з благоустрою може здійснюватися як за рахунок коштів державного та 
місцевих бюджетів, так і за кошти підприємств, організацій, установ, а також завдяки 
добровільним внескам юридичних і фізичних осіб, громадян, інших джерел не заборонених 
законом. 

Можна відмітити, що громадяни можуть на добровільних засадах здійснювати 
фінансування заходів з благоустрою території як всього населеного пункту, так і його 
окремих частин: мікрорайону, кварталу, вулиці або прибудинкової території за місцем 
проживання. Особливістю є те, що законодавством передбачено, що благоустрій 
присадибних ділянок фінансується за рахунок коштів їх власників або користувачів. 

Під час обрання методів і засобів для здійснення заходів з благоустрою обов’язково 
впроваджуються енергозберігаючі технології та обладнання, що не лише додає сучасного 
вигляду об’єктам благоустрою, а й заощаджує під час подальшої експлуатації енергетичні й 
економічні ресурси. 

Яскравим прикладом розвитку новостворених об’єднаних територіальних громад є 
процеси та результати вкладання сил та коштів на благоустрій території (рис. 1, 2). Так, за 
даними звіту Роганського селищного голови [6] можна відмітити значну увагу яка 
приділяється в громаді питанням благоустрою території, і про це свідчать не лише цифри 
наведені у звіті (стор.66-69), а й постійні поліпшення, які здійснюються, і завдяки яким 
громада розвивається та стає потенційно привабливою для інвесторів. За останні декілька 
років з’явилися зручні тротуари на центральних вулицях громади в кварталах індивідуальної 
присадибної житлової забудови (рис. 2). 

 

   
Рис. 1. Заходи з озеленення та благоустрою населених пунктів [6] 

 

  
Рис. 2. Заходи з дорожнього благоустрою населених пунктів [6] 
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У громаді сформована та збережена на 100% мережа освітніх закладів, які створюють 
достатні умови для розвитку та навчання дітей (рис. 3).  

 

 
Рис. 3. Заклади освіти громади 

 
Комплексний підхід до прийняття управлінських рішень відмічається і такими 

відзнаками як диплом Регіонального баттлу «Супер-їдальня», який отримала їдальня 
Комунального закладу «Роганський академічний ліцей» (рис. 4).  

 

 
Рис. 4. «Супер-їдальня» Комунального закладу «Роганський академічний ліцей»  

(відзнака Регіонального баттлу «Супер-їдальня») [6] 
 
Осучаснюються існуючі об’єкти надання повсякденних послуг та створюються нові, 

які забезпечують нові робочі місця (рис. 5). 
 

  
Рис. 5. Об’єкти надання повсякденних послуг 

 
Отже, благоустрій населених пунктів є не лише засобом покращення умов 

проживання в населених пунктах, а стає своєрідним індикатором рівня їх соціально-
економічного розвитку. 
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Одним із основних компонентів фінансової стійкості національної економіки та 
майбутніх поколінь є спроможність погашення власних зобов’язань, оскільки саме від 
можливості їх погашення залежать такі фактори як безпека країни, стан валютних резервів, 
конкурентоспроможність економіки та зростання національної економіки загалом. 
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